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EINGÄNGE VON BÜCHERN ZUR BESPRECHUNG
BIS 20. FEBRUAR 1957

OUVRAGES REgüS POUR COMPTES RENDUS
JUSQ'AU 20 FÄVRIER 1957

Alazard, Jean: La Venise de la Renaissance. Paris, Hachette, 1956. In-8°,
251 p., cartes, hors texte.

Albert, Colette : voir Bibliographie annuelle de VHistoire de France.
Albisser, Hermann: Ein Beitrag zur luzernischen Schulgeschichte. Luzerner

Kantonal-Lehrerkonferenz 1849—1949. Hg. vom Lehrerverein des Kts.
Luzern, Luzern 1956. XV u. 621 S. mit 16 Taf.

Autenrieth, Johanne : Die Domschule von Konstanz zur Zeit des Investiturstreites.

(Forschungen zur Kirchen- und Geistesgeschichte, N. F., Bd. 3.)
Verlag W. Kohlhammer, Stuttgart 1956. 179 S. mit 4 Taf.

Belles-Lettres de Lausanne. Livre d'or du 150" anniversaire, 1806—1956.
Lausanne, Societe de Belles-Lettres, 1956. In-8, 664 p.

Bibliographie annuelle de l'histoire de France du cinquieme siecle ä 1939: annee
1955. redigee par Colette Albert. Paris, Ed. du Centre National de la
Recherche Scientifique, 1956. Gr. in-8, 301 p.

Blondel, Louis : Chäteaux de l'ancien diocese de Geneve. Geneve, Alex. Jullien,
1956. In-4°, 486 p., ill, 16 pl. hors texte, 1 carte (Memoires et documents
publies par la Societe d'histoire et d'archeologie de Geneve, Serie in-4°,
t. VII).

Boesch, Gottfried: Sempach. (Schweizer Heimatbücher Bd. 39.) Verlag
Paul Haupt, Bern 1956. 20 S. u. 32 Abb.

Boulet-Sautel, Marguerite: voir Imbert, Jean, Sautel, Gerard et
Boulet-Sautel, Marguerite.

Bouloiseau, Marc: Robespierre. Paris, Presses universitaües de France,
1957. In-8, 128 p. (Collection «Que sais-je?», No 724.)

Bousquet, G.-H.: Les Berberes (histoire et institutions). Paris, Presses
universitaires de France, 1957.In-8°, 116p.,cartes. (Coli. «Quesais-je?»,No718.)

Debien, Gabriel: Etudes antillaises (XVIIP siecle). Paris, A. Colin, 1956.
In-8, 186 p., carte, planches. (Cahiers des Annales, No 11.)

Deburat, Renee: Napoleon et les manuels d'histoire. Paris, Ed. Andre &
Lavaud, 1956. In-8°, 330 p., planches, facsimile.

Documents diplomatiques francais (1871—1914). Deuxieme serie: 1901—1911,
tome XIV et dernier: 1er juillet—4 novembre 1911. Paris, Imprimerie
Nationale, 1955. In-4, 779 p.

Edelmann, Heinrich: Geschichte der Landschaft Toggenburg. Verlag Fehr-
sche Buchhandlung, St. Gallen 1956. 172 S. mit 1 Reliefkarte u. 10 Textill.
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Ellul, Jacques: Histoire des Institutions. Tome I: Institutions grecques,
romaines, byzantines, francques. Paris, Presses universitaües de France,
1955. In-8, 791 p. (Collection «Themis»).

Ellul, Jacques: Histoire des Institutions. Tome II: Institutions francaises.
Paris, Presses universitaires de France, 1956. In-8, 887 p. en 2 vol.
(Collection «Themis»).

Elsener, Ferdinand: Zur Geschichte des Majoritätsprinzips (Pars maior
und Pars sanior), insbesondere nach schweizerischen Quellen. (Sonderdr.
aus der Zeitschrift der Savigny-Stiftung für Rechtsgeschichte, 73. Bd.,
Kanonist. Abt. XLII.) Verlag Hermann Böhlaus Nachf., Weimar 1956.
S. 73—116 u. 560—570.

Europa — Erbe und Aufgabe. Internationaler Gelehrtenkongreß, Mainz 1955.
Hg. u. eing. v. Martin Göhring. (Veröffentlichungen des Instituts für
europäische Geschichte Mainz.) Franz Steiner Verlag, Wiesbaden 1956. XXIV
u. 339 S.

Fawtier, Robert : voir Lot, Ferdinand et Fawtier, Robert.
(Feger, Otto) : Die Chronik des Klosters Petershausen. Neu hg. u. übers, v.

O. F. (Schwäbische Chroniken der Stauferzeit, 3. Bd.) Jan Thorbecke Verlag,
Lindau u. Konstanz 1956. 276 S.

Freihurger Geschichtsblätter, hg. v. Deutsehen geschichtsforschenden Verein
des Kantons Freiburg, Bd. 47. Freiburg i. Ue. 1955/56. 108 S.

Gagnebin, Bernard: Les archives Henri Dunant. Extrait de la «Revue
internationale de la Croix-Rouge», Geneve, mai 1956, p. 255—260, avec
2 hors-texte.

Gagnebin, Bernard : Une Bible historiale de Vatelier de Jean Pucelle. Geneve
1956. Tüage ä part de «Genava», N. S., IV/1956, p. 23—65.

Gagnebin, Bernard: L'incroyable histoire des sermons de Calvin. Extrait
du Bulletin de la Societe d'histoire et d'archeologie de Geneve, X-1955, Geneve
1956, 26 p.

Gonthier, Andre : Histoire des institutions japonaises. Bruxelles, Librairie
encyclopedique, 1956. In-8, 358 p.

Gouron, Marcel: voü Matricule de l'Universite de Medecine de Montpellier.
Gruber, Eugen: Geschichte von Rebstein. Herausgeber: Politische Gemeinde

Rebstein SG. 424 S. mit 35 Abb. u. Taf.
Grütter, Max: Tausendjährige Kirchen am Thuner- und Brienzersee. (Berner

Heimatbücher, Bd. 66.) Verlag Paul Haupt, Bern 1956. 20 S. u. 32 Abb.
Haas, Leonhard : Der Discorso de i Sguizzeri des Ascanio Marso von 1558.

Mit verwandten Texten hg. u. bearb. v. L. H. (Quellen zur Schweizer
Geschichte, hg. v. d. Allg. Geschichtforsch. Ges. d. Schweiz, N. F., III. Abt.:
Briefe und Denkwürdigkeiten, Bd. VI.) Verlag Bükhäuser, Basel 1956.
LXVIII u. 101 S.

Hauser, Albert: Aus der Geschichte der Stärkefabrik Blattmann de Co.,
Wädenswil, 1856—1956. 79 S., ill.

Hausmann, Friedrich : Reichskanzlei und Hofkapelle unter Heinrich V. und
Konrad III. (Schriften der Monumenta Germaniae Historica 14.) Verlag
Anton Hiersemann, Stuttgart 1956. XXXII u. 351 S. mit 15 Taf.

Henggeler, Rudolf: Profeßbücher der Benediktinerabteien. (Monasticon-

Benedietinum Helvetiae, IV. Bd.) Verlag Graphische Werkstätte Eberhard
Kalt-Zehnder, Zug o. J. 479 S. mit 38 Abb.
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Imbert, Jean, Sautel, Gerard et Boulet-Sautel Marguerite: Histoire
des institutions et des faits sociaux (X"—XIX' siecle). Paris, Presses
universitaires de France, 1956. (Collection «Themis», Textes et documents.)

Isler-Hungerbühler, Ursula : Johann Rudolf Rahn, Begründer der
schweizerischen Kunstgeschichte. (Mitteilungen der Antiquarischen Gesellschaft
in Zürich, Bd. 39.) Verlag Schultheß, Zürich 1956. VIII u. 136 S. mit 27
Abb.

Jöhr, Walter Adolf: Schweizerische Kreditanstalt 1856—1956. Hg. v. d.
Schweizerischen Kreditanstalt, Zürich 1956. XV u. 564 S. mit 31 Abb.

Junod, Louis: Moudon. Avec des photographies de R. Wahli. Neuchätel,
Ed. du Griffon, 1956. (Tresors de mon pays, 76.)

Kaegi, Werner : Jacob Burckhardt. Eine Biographie. Band III: Die Zeit der
klassischen Werke. Verlag Benno Schwabe, Basel/Stuttgart 1956. XXIV
u. 769 S. mit 32 Taf.

Das Königtum. Seine geistigen und rechtlichen Grundlagen. (Vorträge und
Forschungen III, hg. v. Institut für geschichtliche Landesforsohung des
Bodenseegebietes in Konstanz.) Jan Thorbecke Verlag, Lindau u.
Konstanz 1956. 305 S.

Lareida, Kurt : Der Landesverband freier Schweizer Arbeiter und seine Stellung

zur eidgenössischen Sozialpolitik 1919—1949. Verlag P. G. Keller,
Winterthur 1956. XV u. 112 S.

Lendorff, Gertrud : Basel. Die Biedermeierzeit. (Schweizer Heimatbücher,
Bd. 76.) Verlag Paul Haupt, Bern 1956. 23 S. u. 32 Abb.

Lesky, Erna : Arbeitsmedizin im 18. Jahrhundert. Werksarzt und Arbeiter im
Quecksilberbergwerk Idria. Verlag des Notringes der wissenschaftlichen
Verbände Österreichs, Wien 1956. 66 S. mit 18 Abb. u. 4 Taf.

Livet, Georges: L'intendance d'Alsace sous Louis XIV, 1648—1715. Paris,
Les Belles-Lettres, 1956. Gr. in-8°, 1084 p., planches, cartes, croquis, fac-
similes (Publications de la Faculte des Lettres de l'Universite de
Strasbourg, Fasc. 128).

Lot, Ferdinand et Fawtier, Robert: Histoire des institutions francaises
au moyen äge. Tome I: Institutions seigneuriales. Paris, Presses universitaires

de France, 1957. Gr. in-8°, 438 p.
(Lüthi, Walter) : Neutralität und Humanität 1481—1950. (Quellenhefte zur

Schweizergeschichte, H. 8.) Verlag Sauerländer, Aarau 1956. 64 S.

Marie-Jose (de Saxe-Cobourg): La Maison de Savoie. Les origines, le Comte
Vert, le Comte Rouge. Paris, Ed. Albin Michel, 1956. In-8, 425 p., planches,
portraits, fac-sim., cartes, tabl. genealogiques.

Mass, Ferdinand : Der Josephinismus. Quellen zu seiner Geschichte in Österreich

1760—1790. (Fontes rerum Austriaearum, 2. Abt.: Diplomataria et
acta, 73. Bd.) Verlag Herold, Wien-München 1956. XI u. 499 S.

Matricule de l'Universiti de Medecine de Montpellier (1503—1599), publiee
par Marcel Gouron. Geneve, Droz, 1957. In-4, 278 p. (Travaux d'Huma-
nisme et Renaissance, No 25.)

Medlicott, W. N.: Bismarck, Gladstone, and the Concert of Europe.
(University of London Historical Studies IV.) University of London, The
Athlone Press, 1956. XIV u. 353 S.

Monteil, Vincent: Les Arabes. Paris, Presses universitaires de France, 1957.
In-8°, 110 p., carte. (Coli. «Que sais-je?», No 722.)
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Niederer, Arnold: Gemeinwerk im Wallis. (Schriften der Schweizerischen
Gesellschaft für Volkskunde, Bd. 37.) Verlagsbuchhandlung G. Krebs,
Basel 1956. 91 S. mit 4 Abb. u. 3 Karten.

Oberholzer, Paul: Hundert Jahre «St. Galler Volksblatt». Sonderdr. aus
der Jubiläumsnummer vom 2. Januar 1956. Gebr. Oberholzer, Buchdruckerei,

Uznach 1956. 94 S.

Page, Louis : Romont et son pays de Gläne. Avec des photographies, de
Jacques Thevoz. Neuchätel, Ed. du Griffon, 1956. (Tresors de mon pays, 77.)

Pfister, Max: siehe Schenk, Carl.
Reinle, Adolf : Die Kunstdenkmäler des Kantons Luzern. Band IV: Das Amt

Sursee. Verlag Birkhäuser, Basel 1956. XII u. 528 S. mit 510 Abb.
Rössler, Hellmuth : Europa im Zeitalter von Renaissance, Reformation und

Gegenreformation. (Weltgeschichte in Einzeldarstellungen, Bd. IV.) Verlag
Bruckmann, München 1956. XV u. 719 S.

Rother, Siegfried : Die religiösen und geistigen Grundlagen der Politik Huld-
rych Zwinglis. Ein Beitrag zum Problem des christlichen Staates. (Erlanger
Abhandlungen zur mittleren und neueren Geschichte, N. F., Bd. 7.) Verlag

von Palm & Enke, Erlangen 1956. 149 S.

Roulet, Louis-Edouard : L'etablissement de la mairie de La Chaux-de-Fonds
en 1656. Visage et vertus d'une communaute naissante du haut Jura. Etude
et documents publies sous les auspices du Conseil communal de La Chaux-
de-Fonds ä l'occasion de la commemoration du troisieme centenaire de cet
evenement en 1956. La Chaux-de-Fonds, Imprimerie cooperative, 1956.
In-8, 301 p., portraits, cartes, fac-similes, ill.

Sautel, Gerard : voir Imbert, Jean, Sautel, Gerard et Boulet-Sautel,
Marguerite.

Schenk, Carl und Pfister, Max: Mechanikus Christian Schenk 1781—1834.
(Berner Heimatbücher, Bd. 67.) Verlag Paul Haupt, Bern 1956. 24 S. u.
32 Abb.

Schoell, Franck L.: Les tensions raciales dans l'Union sud-ajricaine et leurs
incidences internationales. Geneve, Droz; Paris, Minard, 1956. In-8, 125 p.
(Publications de l'Institut universitaire de Hautes Etudes Internationales,
No 25.)

Strub, Marcel: La Ville de Fribourg (Les monuments religieux de). Les
Monuments d'art et d'histoire du canton de Fribourg, t. II. Bäle, Ed.
Birkhäuser, 1956. In-4°, 413 p., 437 fig. (Les Monuments d'art et d'histoire
de la Suisse.)

Johannes Stumpfs Schweizer- und Reformationschronik. II. Teil. Hg. v.
Ernst Gagliardi f, Hans Müller und Fritz Büßer. (Quellen zur Schweizer
Geschichte, hg. v. d. Allg. Geschichtforsch. Ges. d. Schweiz, N. F.,
I. Abt.: Chroniken, Bd. VI.) Verlag Birkhäuser, Basel 1955. 391 S.

Syntagma Friburgense. Historische Studien, Hermann Aubin dargebracht zum
70. Geburtstag. Jan Thorbecke Verlag. Lindau u. Konstanz 1956. 359 S.

Van den Baar, P. A.: Die kirchliche Lehre der Translatio Imperii Romani
bis zur Mitte des 13. Jahrhunderts. (Analecta Gregoriana, vol. LXXVIII,
series facultatis historiae ecclesiasticae, Sectio B, n. 12.) Apud aedes uni-
versitatis Gregorianae, Romae 1956. XXI u. 153 S.

Vaucher, Gustave et Barde, Edmond: Histoire de Vandceuvres. Geneve,
Alex. Jullien, 1956. In-8°, 208 p., front., 25 pl. hors texte, 1 carte.
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Vuattolo, August: Geschichte des Schweizerischen Bau- und Holzarbeiterverbandes

1873—1953. 3. Bd. Verlag Zentralsekretariat des Schweiz. Bau-
und Holzarbeiterverbandes, Zürich 1956. 362 S. mit Abb. u. Tab.

Wackernagel, Hans Georg : Altes Volkstum der Schweiz. Gesammelte Schriften

zur historischen Volkskunde. (Schriften der Schweizerischen Gesellschaft
für Volkskunde, Bd. 38.) Verlagsbuchhandlung G. Krebs, Basel 1956. 326 S.
mit 4 Abb.

Wartburg, Wolfgang von : Zürich und die französische Revolution. (Basler
Beitr. z. Geschichtswissensch., Bd. 60.) Verlag Helbing und Lichtenhahn,
Basel u. Stuttgart 1956. 484 S.

(Weigert, Hans): Kleine Kunstgeschichte der Vorzeit und der Naturvölker.
Hg. v. H. W. (Kleine Kunstgeschichte der Welt, Hg. v. H. W., Bd. 1.)
Verlag W. Kohlhammer, Stuttgart 1956. 335 S. ill.

(Weigle, Fritz) : Die Matrikel der deutschen Nation in Perugia (1579—1727).
Hg. u. erl. v. F. W. (Bibliothek des Deutschen Historischen Instituts in
Rom, Bd. 21.) Verlag Max Niemeyer, Tübingen 1956. 201 S.

Wucher, Albert: Theodor Mommsen, Geschichtschreibung und Politik.
(Göttinger Bausteine zur Geschichtswissenschaft, Bd. 26.) Musterschmidt-
Verlag, Göttingen 1956. 238 S.

Zibermayr, Ignaz: Noricum, Bayern und Österreich. Lorch als Hauptstadt
und die Einführung des Christentums. 2., verb. Aufl. Verlag Ferdinand
Berger, Hörn, N.-Ö., 1956. XXII u. 555 S. mit 4 Karten.

Huldreich Zwinglis sämtliche Werke. (Corpus Reformatorum vol. CI.) N. F.,
2. Lfg. (Bd. XIV, Bog. 11—15). Verlag Berichthaus, Zürich 1956. S. 161—
240.

MITTEILUNGEN-COMMUNICATIONS

Die Jahresversammlung der AGGS findet am 21.J22. September
1957 in Zug statt.

La quatrieme session du Centre d'etudes superieures de civilisation medie-
vale de l'Universite de Poitiers aura lieu cette annee du 11 juillet au 14 aoüt.
Les etudiants dejä en possesison de la licence qui desireraient y prendre part
obtiendront tous renseignements (inscription, logement, bourses, etc.) en
s'adressant ä M. le Directeur du Centre, 8 rue Rene Descartes, Poitiers
(Vienne).
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Nachrufe — Necbologies Klte
Page

Oscar Vasella : Kanonikus Dr. phil. Dr. theol. h. c. Karl Fry 75

ElNZELBESFRECHUNGEN COMPTES RENDUS

Bachmann, H.: Europäische Standortsbestimmung in Politik und Wirtschaft
(M. Silberschmidt) 12i

Beaufort, H. L. T. de: Le Taeiturne, Guillaume d'Orange (M. H. Vicaüe) 130
Berengo, M.: La societä veneta alia fine dei settecento (R. v. Albertini) 134Bertier de Sauvigny, F.: La Restauration (M. H. Vicaüe) 108
Bessire, P.-O.: Histoire du peuple suisse, t. II (A. Lasserre) 78
Bessire, P.-O.: L'abbaye de Moutier-Grandval et les origines de la puissance

temporelle et territoriale des eveques de Bäle (M. H. Vicaüe) 128
Biaudet, J.-C.: Louis-Napoleon ä la conquete du pouvoir (H. Meßmer) 138
Bloch, M.: Les caracteres originaux de l'histoire rurale francaise, t. II (G. A.

Chevallaz) gy
Brotschi, W.: Der Kampf Jakob Christoph Blarers von Wartensee um die

rehgiöse Einheit im Fürstbistum Basel (1575—1608) (H. Gutzwiller) 101
Conrad, H.: Deutsche Rechtsgeschichte, Bd. I (F. Elsener) 126
Cornuz, J.: Jules Michelet, un aspect de la pensee religieuse au XIXe siecle

(E. Fueter) 109
Deutsches Städtebuch, Bd. III (H. Ammann) 127
Gantner, J. und Reinle, A.: Kunstgeschichte der Schweiz, Bd. III (R. Füg-

lister) 98
Gilliard, Ch. : A History of Switzerland (W. v. Wartburg) 77
Görlitz, W.: Hindenburg. Ein Lebensbild (A. Brücher) 117
Griewank, K.: Der neuzeitliche Revolutionsbegriff (P. Stadler) 96
Haas, L.: General Maurus Meyer von Schauensee und die französische

Revolution (U. Im Hof) 135
Hauser, A.: Die wirtschaftliche und soziale Entwicklung eines Bauerndorfes

zur Industrie-Gemeinde (W. Bodmer) 129
Heimpel, H.: Kapitulation vor der Geschichte Gedanken zur Zeit (H. Helbling) 120
Historia mundi, 4. Bd. (E. Meyer) 79
Hofer, W.: Geschichte zwischen Philosophie und Politik (H. Helbling) 118
Höss, I.: Georg Spalatin. Ein Leben in der Zeit des Humanismus und der

Reformation (E. G. Rüsch) 100
Joachimsen, P.: Vom deutschen Volk zum deutschen Staat (H. Helbling) 125
Jolly, P.: Du Pont de Nemours, soldat de la Liberti (P.-L. Pelet) 105
Kaufmann, E.: Geschichte der Zisterzienserabtei St. Urban im Spätmittelalter

1375—1500 (P. G. Heer) 89
Kirchner, W.: Eine Reise durch Sibirien im achtzehnten Jahrhundert. Die

Fahrt des Schweizer Doktors Jakob Fries (L. Haas) 133
Kläy, H.: Zensuswahlrecht und Gleichheitsprinzip: eine Untersuchung aufGrund der französischen Verfassung des Jahres 1791 (R. v. Albertini) 136
Koller, H.: Das Reichsregister König Albrechts II. (H. Rennefahrt) 92
Lamma, P.: Comneni e Staufer. Ricerche sui rapporti fra Bisanzio e l'occidente

nel secolo XII (H. Helbling) 88
(Müller, E. F. J.): Quellentexte zu Übungen über Schweizerische Rechtsgeschichte

(R. Gmür) gg
(Neumann, S.): Modern Political Parties, approaches to comparative politics

(R. v. Albertini). 122
Reinle, A.: Die Kunstdenkmäler des Kantons Luzern, Bd. III (R. Zürcher) 85
Reinle, A.: siehe Gantner, J.
(Rennefahrt, H.): Die Rechtsquellen des Kantons Bern. Das Stadtrecht vonBern IV (L. Carlen) 90
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Ritter, G.: Der Schlieffenplan (J. Boesch) 115

Roupnel, G.: La Ville et la Campagne au XVIIe siecle (J.-F. Bergier) 133

Schazmann, P.-E.: Jean-Jacques de Tschudi (A. Haasbauer) 137

Schib, K.: Das Mittelalter (E. Bürgisser) 83

Schieder, Th.: Die Probleme des Rapallo- Vertrages (J. Boesch) 138

Schubert, F. H.: Ludwig Camerarius 1573—1651 (P. G. Heer) 130

Siegrist, J. J.: Lenzburg im Mittelalter und im 16. Jahrhundert (H. Rohr) 94

Spini, G.: Risorgimento e protestanti (G. Busino) Hl
Staehelin, E.: Dewettiana (E. G. Rüsch) 137

Trümpy, H.: Schweizerdeutsche Sprache und Literatur im 17. und 18.
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Vaccari, P.: Studi sull'Europa precarolingia e carolingia (J. K. Lindau). 125

Vischer, E.: Barthold Georg Niebuhr und die Schweiz (W. Kaegi) 107

Vos, M. de: Histoire de la Yougoslavie (P.-L. Pelet) 124
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